

“昭德”应为“彰德”

颜 鉴 之

中华书局标点本《续资治通鉴长编》(以下简称《长编》)卷十六,开宝八年(975)九月有这样一条材料:

丁酉,以相州录事参军河南钱文敏为右赞善大夫、权知泸州。先是,藩镇多以笔牒私取官库钱,韩重赟领昭德时,颇仍旧弊,文敏不与。重赟怒,召文敏廷责之,文敏词不屈。重赟既死,上始闻其事,嘉文敏有守,故擢用焉,……^①

此处称“韩重赟领昭德”有误。五代、宋期间,“昭德”作为节镇军号只有两次。一次是后梁贞明元年(915)三月,末帝君臣为削弱天雄镇的实力,割天雄六州之相、澶、卫三州另置一镇,号“昭德军”。此事《资治通鉴》卷二六九《后梁记》、两《五代史》等史籍中均有记载^②。

当时为削弱天雄节度使的势力,曾议置昭德军以分天雄镇,但天雄军士不愿被分为两镇,他们旋即发动兵变并主动归附河东以为奥援。经梁、晋间激烈争夺,最终天雄六州于次年八月全部入河东版图。晋人以相州等复隶魏博,昭德军废。^③可见,昭德做为节镇时间很短,而且是在双方的争夺中度过。

相州复置为节镇是在后晋天福三年(938),此事在《旧五代史》卷七十七《晋书》三《高祖本纪》三,天福三年十一月有明确记载:

十一月……辛亥,……升相州为彰德军,置节度观察使,

以澶、卫二州为属郡，……广晋府行营中军使、贝州防御使王庭胤加检校太傅，充相州彰德军节度使；……

《资治通鉴》卷二百八十一《后晋纪》二也有同样记载，也系年月于天福三年十一月辛亥。可知，天福三年为五代相州建节之始。相州建节后，一直以“彰德”为其军号，至宋不改。

“昭德”第二次作为节镇名号是在宋太宗赵光义即位之初（976）。因潞州昭义镇中的“义”字犯其名讳，而将“昭义”改为“昭德”。此后，潞州一直以“昭德”为号。因此，五代绝大部分时间和整个北宋太祖朝并无昭德节镇。

那么，韩重赟实际所领为何镇？检《宋史》中韩重赟的传记，可知他曾在乾德五年（967）到开宝七年（974）出任彰德节度使：

（乾德）五年二月，（韩重赟）出为彰德军节度。开宝二年，太祖征太原，过其郡，重赟迎谒于王桥顿，……七年，卒，赠侍中。^④

《东都事略》卷二十一《韩重赟传》也记载了他在太祖后期出任彰德节度使的经历。彰德镇理所在相州，“彰德”与“昭德”字形接近，又是相州旧镇名。所以，“彰德”有可能被误作“昭德”。

此外，开篇所引钱文敏被任命为权知泸州的材料中，提到他出任前的身份是“相州录事参军”，也从另一角度提供了韩重赟实际所领应是相州彰德节度使这一信息。钱文敏被任命为权知泸州是在开宝八年九月，此前在相州任录事参军，而《宋史·韩重赟传》说韩重赟卒于开宝七年，距钱文敏出任权知泸州不远。正因如此，二人才有可能在相州共事，韩重赟是彰德节帅，钱文敏是他的下属——录事参军。所以，《长编》在记载钱文敏被任命为权知泸州之后，紧接着又叙述钱文敏此前因官库钱问题与韩重赟据理力争的往事，并说“重赟既死，上始闻其事”，不久之后任命他为权知泸州。显然，那件往事发生在韩重赟生前的彰德节度使任内。因此，综合各方面史料，可知开篇所引《长编》中的那条材料中说韩重赟

“领昭德”应为“领彰德”之误。

注：

①见该书第二册第346页。

②见《资治通鉴》卷二百六十九《后梁纪》四，均王贞明元年三月丁卯。两《五代史》中的记载见《旧五代史》卷八《梁书》八《末帝本纪》上，贞明元年三月；《新五代史》卷三《梁本纪》第三，末帝贞明元年三月丁卯；以及张筠、贺德伦、赵犨等人在两《五代史》中的传记。

③相州复隶魏博，事见《资治通鉴》卷二百六十九《后梁纪》四，均王贞明二年(916)八月：“晋王自将攻邢州，昭德节度使张筠弃相州走；晋人复以相州隶天雄军，以李嗣源为刺史。”

④《宋史》卷二百五十《韩重赟传》。

作者工作单位：爱德沃斯工业机器研究所

书讯二：九通拾补(全八册)

精装16开，定价2900元，北京图书馆出版社2004年6月出版。

“九通”是研究中国古代典章制度历史的基本文献。《九通拾补》共收录清代及民国著名学者编撰的有关“九通”的续补、订误、校补、校勘等类专门著作14种，其中稿、抄本6种。